

十五、“主啊，助我度过今天！”

(马太福音6章34节)

所以，不要为明天忧虑，因为明天
自有明天的忧虑；一天的难处一天当就够了。

——经文摘录：《马太福音》6章34节

我们生活在充满忧患的艰难时代，每天都面临着各种各样的问题：经济拮据、家庭困难、健康问题、道德危机、个人伤痛、国内国际的冲突以及烦人的时间压力。困难日积月累使我们身患疾病。生活的问题压得我们不知所措时，就会处于慢性疲劳状态。我们会身陷困境，易燥易怒，很难与人相处。许多人绝望地说：“有这么多事情要做，真不知道从那儿开始！”生存也会成为一种挣扎。

《诗篇》的作者对这些问题并不陌生。《诗篇》第116首第3节说：“我遭遇患难和愁苦。”事实上，《圣经》中有几个人物都理解这些焦虑：雅各对法老说他在世130年的生活“又少又苦”（创世纪47章9节）。摩西由于独自承担过重的负担，一段时间内他“筋疲力尽”（出埃及记18章13-23节）。约伯说世人生活“日子短少，多有患难”（约伯记14章1节）。耶利米说自己的讲道“终日成了我的凌辱、讥刺”（耶利米书20章8节）。他如此气馁，以至于说：“我的母亲哪，我有祸了！因你生我作为遍地相争相竞的人”（耶利米书15章10节）。

耶稣为如何应付生活的压力提出了奇妙的忠告：“所以不要为明天忧虑，因为明天自有明天的忧虑；一天的难处一天当就够了”（马太福音6章34节）。很多人都记得这条忠告，却鲜有人真正照着去做。

对很多人来说，每天的挣扎够多了。他们会问：“今天我们能做些什么？”；“今天上帝怎样帮助我们得到平安和喜乐？”；“今天上帝会怎样帮助我们经受负担和试炼？”他们哭诉道：“主啊，我一天的事一天当，助我度过今天吧！”

上帝垂听他儿女的哭喊，帮助他们生存下来。《诗篇》作者说：“神是我心里的力量，又是我的福分，直到永远”（诗篇73首26节）。也正因为如此，大卫唱道：

凡跌倒的，耶和华将他们扶持；
凡被压下的，将他们扶起。……
凡求告耶和华的，就是诚心求告他的，
耶和华便与他们相近。
敬畏他的，他必成就他们的心愿，拯救
他们。
耶和华保护一切爱他的人，……

（诗篇145首14、18-20节）。

上帝给他的子民许多重大的应许。让我们来考察其中的三个应许：

增强力量的应许

首先，他说：“我要加给你们力量”（以赛亚书40章28-31节）。俄瑞克·李得尔（Eric Liddell）因在电影《烈火战车》（Chariots of Fire）中的出色表演而获金奖，他就是从这段经文中获得的力量。虽然能获金奖的人不多，但许多敢于面对困难的人也是英雄。他们始终保持进取的精神，因为他们知道上帝与他们同在。

从上帝的话语中可以得到力量：

不从恶人的计谋，
不站罪人的道路，

不坐亵慢人的座位，
惟喜爱耶和华的律法，
昼夜思想，这人便为有福。
他要象一棵树栽在溪水旁，
按时候结果子，叶子也不枯干。
凡他所做的尽都顺利(诗篇1首1-3节)。

在祷告中我们可以得到力量：“耶和华啊，谦卑人的心愿，你早已知道；你必预备他们的心，也必侧耳听他们的祈求”(诗篇10首17节)。在遭难时上帝会赐予我们力量(彼得前书5章10节)。上苍的恩典实在是够多了(哥林多后书12章7-10节)。《腓立比书》第4章第13节说：“我靠着那加给我力量的，凡事都能作”。这个应许对身处困境的基督徒来说，应该是一个巨大的鼓舞。

亲密关系的应许

其次，上帝应许道：“我要用我的手握着你”。握着手是非常宝贵的——比如，我们在饭桌前或上医院时祷告都会这么做。我伤心的时候，教会中的弟兄姐妹握着我的手给我力量。虽然朋友对我帮助很大，可他们的帮助有限，而上苍的帮助是无限的！我们读道：

你不要害怕，因为我与你同在；
不要惊惶，因为我是你的神。
我必坚固你，我必帮助你，
我必用公义的右手扶持你(以赛亚书41章10节)。

上帝离他的子民并不遥远；他始终与他们同在，行任何他人所不能行的事情。

你想过“在上帝手中”的意义吗？藉着他的手，上帝创造了世界并带领以色列人出埃及。是他的手赐给你食物和水。你跌倒时，也是他的手扶你起来。通过他大能的手，耶稣洁净了麻风病人，使睚鲁的女儿死而复生，并搭救彼得免于被风浪吞没。当然，他也能把你从罪中拯救出来。就是这位上帝，我们现在就生活在他的手中。耶稣应许道：“我父把羊赐给我，他比万有都大，谁也不能从我父手里把他们夺去”(约翰福音10章29)。上帝会始终和你在一起，除了你自己，谁也不能让你们分开！你感觉要被生活的逆境压倒时，就作如下祷告吧：“主啊，帮助我

记住：你我在一起，没有什么事不能应付”。

爱的应许

第三，上帝应许道：“我会永远爱你”。我们来读如下经文：

但耶和华的慈爱归于敬畏他的人，
从亘古到永远；
他的公义也归于子子孙孙，
就是那些遵守他的约，
记念他的训词而遵行的人(诗篇103首17、18节)。

上帝的爱不是“迷惑”，不是轻浮糊涂的爱，这爱是由信实、公义的上帝盟过誓的。耶利米写道：

我们不致消灭，
是出于耶和华诸般的慈爱；
是因他的怜悯不致断绝。
每早晨，这都是新的；
你的诚实极其广大！
我心里说：“耶和华是我的份。
因此，我要仰望他(耶利米哀歌3章22-24节)。

上帝应许我们的是恒久不变的爱，是盟了约的爱。保罗说任何事物都不能将我们同上帝的爱分开(罗马书8章38-39节)。

结 论

上帝的三个应许——增强力量、亲近和应许的爱是有条件的，这些应许只给予敬畏他、寻求他、热爱他的人。今天，许多人如此软弱，是不是因为没能跟上帝建立亲密、相爱的关系？很多基督徒难得做祷告，难得读《圣经》，只是偶尔抽时间做做礼拜。实利主义者、主次颠倒的人太多，他们似乎太忙，留不出时间给上帝。

为上帝而活，我们就能从中获得力量。大卫唱道：“天天背负我们重担的主，就是拯救我们的上帝，是应当称颂的”(诗篇68首19节)。是上帝在背负你的重担，还是你独自肩负所有的担子？如何做到《马太福音》第6章第34节所说的话，答案在第6章33节才能找到：将你自己交托给上帝！